ОТКРЫТЫЙ УРОК

ТЕМА: СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ ПО ТЕМЕ

 ОКИСЛИТЕЛЬНО   _______     ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫЕ РЕАКЦИИ.

КЛАСС: 11 класс.

                  УЧИТЕЛЬ: ГОЛЫШКОВА Е. Э

ТЕМА УРОКА: 
ИТОГОВЫЙ УРОК ПО ТЕМЕ «ОКИСЛИТЕЛЬНО-ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫЕ РЕАКЦИИ».
 (11 класс)
ЦЕЛЬ УРОКА:  закрепить, обобщить и углубить знания учащихся об основных понятиях теории окислительно-восстановительных реакций. Совершенствовать умение учащихся применять эти понятия на практике. Закрепить умение учащихся выражать сущность ОВР методом электронного баланса и методом полуреакций.
ХОД УРОКА
При изучении классификации химических реакций мы отмечали, что по изменению степени окисления все химические реакции делятся на 
· Протекающие без изменения степени окисления всех элементов, входящих в исходные вещества

· Окислительно-восстановительные реакции.

ВОПРОС.      Дайте определение ОВР.

ОТВЕТ.   Химические реакции, протекающие с изменением степени окисления всех или хотя бы одного элемента, входящих в состав реагирующих веществ, называют ОВР.
В любом окислительно-восстановительном процессе параллельно протекают два процесса: окисление и восстановление.

ВОПРОС.      Дайте определение процессу окисления .

ОТВЕТ.     Окисление – это процесс отдачи электронов атомом, молекулой или ионом. Если атом отдает свои электроны, то он приобретает положительный заряд. Если отрицательно заряженный ион отдает свои электроны, то он чаще всего становится нейтральным атомом Если положительно заряженный ион отдает свои электроны, то величина его положительного заряда увеличивается соответственно числу отданных электронов. 
ВОПРОС.    Дайте определение процессу восстановления.
ОТВЕТ.  Восстановление – это процесс принятия электронов атомом, молекулой или ионом. Если атом присоединяет свои электроны, то он приобретает отрицательный заряд и становится отрицательным ионом. Если положительно заряженный ион присоединяет свои электроны, то величина его положительного заряда уменьшается соответственно числу принятых электронов или он может перейти в нейтральный атом. 

ЗАДАНИЕ 1. Из перечисленных ниже процессов определите какие представляют собой окисление, а какие – восстановление?
ВАРИАНТ I





ВАРИАНТ II
1.  Cl2 0                            2Cl-1




1.  2H+1                  H2 0
2.   S-2                     S0




2.  Fe 0                    Fe+2   
3.   Cs0                   Cs+1




3.  Cr+2                    Cr+3   
4.   Sn+2                  Sn+4




4.  S+4                       S0
5.   Fe+3                   Fe+2   



5.  Se+4                       S+6
6.   Ni0                    Ni+2




6.  C 0                       C+4
ОТВЕТ.      ВАРИАНТ I   О: 2, 3, 4, 6.  В:  1, 5.
.      

    ВАРИАНТ II   О: 2, 3, 5,6.   В:  1, 4.

ВОПРОС.   Определите понятия « восстановитель » и « окислитель ».

ОТВЕТ.   1. Окислителем является частицы ( атом, молекула или ион ) принимающие электроны. Они являются акцепторы электронов. Окислителями могут быть нейтральные атомы или молекулы, положительно заряженные ионы 
металлов, сложные ионы и молекулы, содержащие атомы элементов в состоянии высшей или промежуточной степени окисления.

2. Восстановителями являются частицы ( атом, молекула или ион ) отдающие электроны. Они являются донорами электронов. Восстановителями 
могут быть нейтральные атомы, отрицательно заряженные ионы неметаллов, сложные ионы и молекулы, содержащие атомы элементов в состоянии промежуточной степени окисления.
ЗАДАНИЕ 2.  Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и веществом – восстановителем в каждой из них.
СХЕМЫ ОВР





ВОССТАНОВИТЕЛЬ
A.  NH3   +  O2              NO  +  H2 O





1) NH3
Б.  H2S   +   O2              SO2  +  H2 O





2) O2
В.  O2    +  NO2             H2 O  +  HNO3





3) H2S
Г.  HNO3(K)  +  Cu          Cu (NO3)2  +  NO2  + H2 O



4) NO2












5) HNO3












6) Cu
ОТВЕТ.    А.1,   Б.3,   В.4,   Г.6.
ЗАДАНИЕ 3. Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и веществом –окислителем в каждой из них.

[image: image1.emf]
ОТВЕТ.    А. 2,   Б. 4,   В. 6,   Г. 2.
ЗАДАНИЕ 4.  Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и изменением степени окисления окислителя в ней.

СХЕМЫ ОВР

ИЗМЕНЕНИЕ С.О.              ОКИСЛИТЕЛЯ
А. HNO3(K)  +  Cu          Cu (NO3)2  +  NO2  + H2 O


1) Cu+2                Cu 0
Б. NH4NO2                    N2  +   H2 O




2) N+3                       N 0
В. CuO   +  NH3            Cu  +  N2  +  H2 O



3) N+5                   N+4
Г. NaNO3                       NaNO2  +  O2




4) N-3                   N 0











5) Cu 0                Cu+2











6) N+5                   N+3
ОТВЕТ.    А.3,   Б.2,   В.1,   Г.6
ЗАДАНИЕ 5.  Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и изменением степени окисления восстановителя в ней
[image: image2.emf]
ОТВЕТ.    А. 6,   Б. 4,   В.6,   Г.1.
Сущность ОВР можно выразить двумя способами: 
· Методом электронного баланса. 
Метод основан на сравнении степеней окисления атомов в исходных веществах и продуктах реакции.
· Методом полуреакций или ионно-электронным методом.

Метод основан на составлении ионно-электронных уравнений для процессов окисления и восстановления с учетом реально существующих частиц.
ЗАДАНИЕ 6.  Используя метод электронного баланса или метод полуреакций , составьте уравнение реакций, определите окислитель и восстановитель.
A) Cu  + H2SO4 (K)                  CuSO4  +  SO2  +  …  .
Б) H2S  +  HMnO4                 S  +  MnO2  +  …  .
В) HNO2  +  HI                      …  +  NO  +   H2 O.
Г) KMnO4  +  KBr  +  H2SO4                  MnSO4  +  Br2  + …  +  …  .
ОТВЕТ.
A) Cu  + 2H2SO4 (K)                  CuSO4  +  SO2  +  2H2 O.
Б) 3H2S  +  2HMnO4                 3S  +  2MnO2  +  4H2 O.
В) 2HNO2  +  2HI                      I2  +  2NO  +  2H2 O.
Г) 2KMnO4  +  10KBr  +  8H2SO4                     2MnSO4  +  5Br2  +   6KSO4  +  8 H2 O.
ЗАДАНИЕ НА ДОМ:   Используя метод электронного баланса или метод полуреакций , составьте уравнение реакций, определите окислитель и восстановитель.
1. . Йодид калия + дихромат калия + серная кислота = .иод    +  ……..
2. Перманганат калия + оксид азота(II) + серная кислота = оксид азота(IV) + ..........
3. Гидроксид марганца(II) + хлор + гидроксид калия = оксид марганца(IV) + ......................
4. . Сульфид мышьяка + азотная кислота = мышьяковая кислота + сернистый газ + диоксид азота + …….
